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∆ύο κυκλώµατα ηλεκτρικών ταλαντώσεων. 

∆ίνονται τα παρακάτω κυκλώµατα όπου οι διακόπτες δ είναι κλειστοί, ενώ οι µεταγωγοί  Μ στη θέση α, για 

µεγάλα χρονικά διαστήµατα. 

 

Ανοίγουµε τους δύο διακόπτες δ και στη συνέχεια τη στιγµή t0=0, µεταφέρουµε τους δύο µεταγωγούς Μ στη 

θέση β, χωρίς να ξεσπάσει σπινθήρας, οπότε πραγµατοποιούνται αµείωτες ηλεκτρικές ταλαντώσεις. 

Να χαρακτηρίστε τις παρακάτω προτάσεις σαν σωστές ή λανθασµένες 

i) Η ενέργεια ταλάντωσης στο (1) κύκλωµα είναι ίση µε ½ LΕ2/R. 

ii)   Η αρχική ΗΕ∆ από αυτεπαγωγή στο (1) κύκλωµα, για t=0+ είναι ίση µε µηδέν. 

iii)  Η αρχική ΗΕ∆ από αυτεπαγωγή στο (1) κύκλωµα, για t=0+ είναι ίση µε Ε. 

iv) Και οι δύο πυκνωτές θα αρχίζουν να φορτίζονται. 

v)  Οι ενέργειες ταλάντωσης των δύο κυκλωµάτων είναι ίσες. 

vi) Η ένταση του ρεύµατος θα µηδενιστεί πρώτα στο (1) κύκλωµα. 

vii)  Ο αρχικός ρυθµός µεταβολής της ενέργειας του µαγνητικού πεδίου του πηνίου (η ισχύς του πηνίου), 

στο πρώτο κύκλωµα είναι ίσος µε Ε2/R. 

Απάντηση: 

Τη στιγµή t=0 που οι µεταγωγοί έρχονται στο β, τα πηνία διαρρέονται από ρεύµατα έντασης 
R

E
i =  µε φορά 

όπως στο σχήµα, ενώ στο σχήµα παρουσιάζονται επίσης τα φορτία των δύο πυκνωτών.  

 

Αλλά µε βάση τα σχήµατα ο πυκνωτής στο (1) κύκλωµα εκφορτίζεται, ενώ στο κύκλωµα (2) φορτίζεται.  

Εξάλλου η ενέργεια ταλάντωσης κάθε κυκλώµατος είναι ίση µε το άθροισµα των ενεργειών πηνίου και πυ-

κνωτή: 

2
22

2

2

1

2

1

2

1

2

1
CE

R

E
L

C

q
LiE +








=+=τ  

Με βάση αυτά έχουµε: 
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i) Η ενέργεια ταλάντωσης στο (1) κύκλωµα είναι ίση µε 
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ii)   Η αρχική ΗΕ∆ από αυτεπαγωγή στο (1) κύκλωµα, για t=0+ είναι ίση µε µηδέν. Λ.  

Στο πηνίο αναπτύσσεται ΗΕ∆ από αυτεπαγωγή, ίση µε την τάση στους οπλισµούς του πυκνωτή, συ-

νεπώς ίση µε Ε.  

iii)  Η αρχική ΗΕ∆ από αυτεπαγωγή στο (1) κύκλωµα, για t=0+ είναι ίση µε Ε. Σ. 

iv) Και οι δύο πυκνωτές θα αρχίζουν να φορτίζονται. Λ. 

Ο πυκνωτής στο κύκλωµα (1) εκφορτίζεται, ενώ στο (2) κύκλωµα φορτίζεται. 

v)  Οι ενέργειες ταλάντωσης των δύο κυκλωµάτων είναι ίσες. Σ. 

vi) Η ένταση του ρεύµατος θα µηδενιστεί πρώτα στο (1) κύκλωµα. Λ. 

Το ρεύµα στο (1) κύκλωµα αυξάνεται, µετά από λίγο θα πάρει την µέγιστη τιµή του, και στη συνέ-

χεια, µετά από χρόνο Τ/4 θα µηδενιστεί για πρώτη φορά. Αντίθετα στο (2) κύκλωµα η ένταση του 

ρεύµατος µειώνεται και σε χρόνο λιγότερο από Τ/4 θα µηδενιστεί για πρώτη φορά. 

vii)  Ο αρχικός ρυθµός µεταβολής της ενέργειας του µαγνητικού πεδίου του πηνίου (η ισχύς του πηνίου), 

στο πρώτο κύκλωµα είναι ίσος µε Ε2/R. Σ. 

Ο πυκνωτής εκφορτίζεται και το ρεύµα µεταφέρει ενέργεια στο πηνίο, αυξάνοντάς την ενέργεια του 

µαγνητικού του πεδίου. Έτσι ο ρυθµός µεταβολής της ενέργειάς του είναι: 
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Επιµέλεια: 

 ∆ιονύσης Μάργαρης 

 


